

Протокол заседания

Консультативного совета

Проекта ПРООН-ГЭФ «Улучшение эффективности охвата и управления особо охраняемыми природными территориями (ООПТ) в горах Центрального Тянь-Шаня» (Проект)

ДАТА: 18 декабря 2015 г.

ВРЕМЯ: 09:00-11:30

МЕСТО: г. Бишкек, ул. Токтогула 228, Конференц-зал ГАООСЛХ

ПОВЕСТКА:

1. Приветствие;
2. Презентация результатов Проекта за 2015 г.; приоритеты Проекта на 2016 год.
3. Результаты среднесрочной оценки Проекта;
4. Решения, рекомендации Консультативного Совета;

Консультативный совет (КС) был открыт приветственным обращением г-на **Сабира Атаджанова**, Директора Государственного агентства охраны окружающей среды и лесного хозяйства (ГАООСЛХ). Г-н Сабир Атаджанов ознакомил присутствующих с повесткой дня и приветствовал г-жу Алену Никулиту, недавно приступившую к работе в должности заместителя постоянного представителя Программы развития ООН (ПРООН) в Кыргызской Республике. В своем обращении г-н Сабир Атаджанов отметил скрупулезную деятельность в реализации Проекта.

Г-жа Алена Никулита, заместитель постоянного представителя ПРООН в Кыргызской Республике приветствовала участников КС и выразила благодарность г-ну Атаджанову и всем членам и наблюдателям КС за время, уделенное обсуждению работы Проекта, рассказала о приоритетах деятельности ПРООН в Кыргызской Республике.

Слово было предоставлено г-же Назгуль Турдуматовой, координатору Проекта для презентации результатов деятельности Проекта за 2015 год и приоритетов на следующий год.

Г-жа Назгуль Турдуматова представила информацию о деятельности Проекта за отчетный период.

Мероприятия по повышению осведомленности местного населения о сохранении биоразнообразия и создании охраняемых природных территорий составили большую часть мероприятий уходящего года. Было проведено более 30 встреч с участием представителей Полномочного представительства Правительства Кыргызской Республики (ПКР) в Иссык-Кульской области, Ак-Суйской районной государственной администрации, ГАООСЛХ, природоохранных организаций, НКО, Национальной академии наук Кыргызской Республики (НАН КР), местных жителей и лиц, принимающих решения на местном уровне в целях разъяснения о функциях и задачах особо охраняемых природных территорий и их значениях в сохранении биоразнообразия. Также отметила, что в проведенных встречах принимал участие и Полномочный представитель ПКР в Иссык-Кульской области и депутат Жогорку Кенеша Кыргызской Республики. Основные причины беспокойства местных жителей –

а. Назгуль

потеря прав собственности на землю при трансформации категории земель, лимитированный доступ к природным ресурсам, потеря доходов от пользования пастбищами и земель. Далее отметила, что в мероприятия по повышению уровня осведомленности общественности о значении ООПТ в сохранении биоразнообразия были вовлечены и молодежь, учащихся средних школ. В рамках экологических акций проведено мероприятие Марш-парков-2015 в котором привлечена местная молодежь, проведен экологический десант в Каракольском ущелье, день экологической поэзии, научно техническая конференция, приуроченная ко дню охраны окружающей среды и познавательные-развлекательные мероприятия для детей младшего возраста в ДОЦ и детском доме.

Проект оказал экспертную и техническую поддержку в разработке и внесении дополнений в следующие нормативные правовые документы:

- Положения о порядке использования земель государственных природных парков в Кыргызской Республике (утвержден постановлением ПКР от 5.10.2015 № 677);
- Положения об организации ООПТ в Кыргызской Республике (утвержден постановлением ПКР от 30.07.2015г. №541);
- Положения о Красной книге Кыргызской Республики и порядке ее ведения;
- Положения об экологических коридорах Кыргызской Республике;
- Предложения для внесения изменений и дополнений в Закон КР «Об ООПТ»;
- Проекта Программы развития эколого-экономической системы Иссык-Куля, который был интегрирован в Стратегию устойчивого развития Иссык-Кульской области 2015-2017 годы, утвержденной распоряжением Полномочного представителя Правительства КР в Иссык-Кульской области от 9.02.2015 года №21.

Процедуры согласования вопросов организации Государственного природного парка «Хан-Тенири» (ГПП «Хан-Тенири») на местном уровне были длительными и трудоемкими и заняло основную часть времени, в связи с этим 80% запланированной деятельности, связанные с организацией ГПП «Хан-Тенири», с соответствующими финансовыми средствами, были перенесены на 2016-й год.

Предоставила информацию о реализации рекомендаций предыдущего КС. Также отметила, что в данное время Проектом ведется работа по подготовке иллюстрированного Атласа флоры и фауны ООПТ Центрального Тянь-Шаня и сотрудники Биолого-почвенного института (БПИ) НАН КР предоставили фото материалы 300 животных и растений на безвозмездной основе. Рассказала о приоритетах Проекта на 2016-й год. По окончании выступления поблагодарила партнеров и коллег за сотрудничество в реализации Проекта.

Г-н Сабир Атаджанов отметил, что не совсем правильно, что запаздывает реализация Проекта из-за задержки согласования вопросов организации ГПП «Хан-Тенири» с местными органами власти. Планируемый Государственный парк создается в соответствии с учетом всеми требованиями законодательства об ООПТ. Ранее, при организации ООПТ, обходились острые углы и шли путем наименьшего сопротивления. Тем не менее, иногда после организации ООПТ возникают конфликты с местными жителями по использованию природных ресурсов, спорные вопросы, которые можно было бы решить еще до создания этих ООПТ, приходится решать сейчас. Приводил примеры из Дашманского, Сары-Челекского государственных заповедников, ГПП «Кара-Буура».

Данный парк создается с учетом интересов всех сторон и с соблюдением норм законодательства, также планируется программа по альтернативным видам источника

дохода для местных жителей, что еще в практике не было. Таким образом учитывается не только создание парка, но и дальнейшая его эффективная деятельность и управление. То, что реализация проекта идет медленно, не значит, что и работа выполняется медленно. Намеренно взята очень высокая планка, и ведется очень кропотливая, тщательная работа, с тем, чтобы в будущем не возникло спорных вопросов среди общественности по управлению ООПТ. Вместо запланированной площади ГПП «Хан-Тенири» на 187 000 га, согласно рекомендациям БПИ НАН КР и учитывая значение местности для сохранения уникального биоразнообразия местности, площадь парка увеличена до 300 000 га. К сожалению, территорию одного из семи айыльных аймаков, Отрадное, после долгих переговоров пришлось исключить, и конечная площадь парка составляет 275 800 га. Несмотря на то, что 80% населения Отрадненского айыльного аймака выступили за создания парка на территории айыльного аймака, отдельные депутаты местного кенеша данного аймака не дали согласия на организацию парка.

Г-н Атаджанов поблагодарил партнеров за сотрудничество и отдельно выразил благодарность сотрудникам и директору БПИ НАН КР за консультации в определении территории Парка и коридоров миграции диких животных, а также выразил благодарность ПРООН, за то, что мнение ГАООСЛХ и КС поддержано и предусмотрены денежные средства на усиление материально технической базы будущего Парка, потенциала сотрудников ООПТ.

Г-жа Джьпаркуль Беккулова. Что было сделано, учитывая опыт создания предыдущих ООПТ для избежания ошибок и проблем в будущем? Вы говорите, что с Отрадненским айыльным аймаком была проведена работа, что именно было сделано?

Г-н Сабир Атаджанов. ГАООСЛХ закрепил сотрудника, который месяцами находился в Ак-Суйском районе для урегулирования вопросов с проблемными айыльными аймаками, но больше ждать не было возможности - начались выборы в Жогорку Кенеш и ситуация вокруг парка началась использоваться в политических целях. Я сам два раза встречался с местными в Отрадненском айыльном аймаке, конкретных обоснований отказа не было, вопрос доступа к пастбищам решен. Оптимальная нагрузка на пастбища будет определена и с учетом норм выпаса будет разрешен в определенных участках выпас скота. Проведено предварительное согласование с Государственным агентством по геологии и минеральным ресурсам (Госгеологоагентство) и учтены предстоящие перспективы освоения бассейна реки Сары Джаз. Территория, принадлежащая к Отрадненскому аймаку, не представляет интереса для промышленной разработки запасов полезных ископаемых. Было принято решение больше не ждать и запускать основание парка без включения территории Отрадненского айыльного аймака. Как бы то ни было, двери всегда открыты и если лица, принимающие решения в Отрадненском аймаке решит включить свои территории, то мы открыты для сотрудничества.

Г-н Эльчибек Джантаев. За время скрупулёзной и тщательной работы с 7 айыльными аймаками, достигнут успех в работе с 6 из них. И несмотря на усиленную работу с нашей стороны и со стороны ПРООН, Отрадненский айыльный аймак, со сравнительной большой территорией, отказался включить свою территорию в территорию планируемого парка.

Г-н Кумар Кылычев сообщил, что Проект продолжает работу с Отрадненским айыльным аймаком, возможно, они поменяют свои мнения относительно включения территории в ГПП «Хан-Тенири». Также сообщил, что после принятого решения против создания парка и передачи земель Отрадненского айыльного аймака, пошел обратный процесс, и села, которые ранее дали согласия, после негативного ответа Отрадненского,

начали менять свои мнения и было принято решение незамедлительно запускать процесс организации парка на базе имеющихся решений.

Г-н Сабир Атаджанов сообщил, что размещение конторы вновь организуемого парка рассматривается, он будет находится на базе Каракольского лесхоза, имеется здание, которое необходимо отремонтировать. Просил Проект оказать содействие в выделении денежных средств на ремонт здания, приобретения мебели и оргтехники для офиса, а также обеспечении транспортным средством будущего парка, благоустройству территорий для егерской охраны. Отметил о необходимости проведения работы по зонированию и лесохозяйственному устройству территории ГПП «Хан-Тенири» после его организации. Выразил надежду, что будет организован образцовый ГПП и вся предварительная работа будет выполнена с учетом ошибок создания предыдущих ООПТ.

Г-н Адыл Ормонов предложил детально рассмотреть план Проекта на 2016 год, так как план Проекта реализован только на 20% в 2015г.

Г-н Бекмамат Дженбаев отметил, что Проектом было оказано содействие в разработке проекта Порядка образования, изменения категорий, утверждения границ и ликвидации особо охраняемых природных территорий в Кыргызской Республике и поинтересовался каким документом ранее руководствовались при организации ООПТ. Также порекомендовал тесно сотрудничать с Госгеологагентством для согласования организации ГПП «Хан-Тенири», так как местность богата полезными ископаемыми.

Г-жа Назгуль Турдуматова отметила, что при организации ООПТ руководствовались Законом о трансформации земельных участков, Временным положением о порядке перевода (трансформации) земельных участков и Законом ООПТ.

Г-н Нурлан Жумаев отметил, что работа с Госгеологагентством ведется, имеется переписка о согласовании внешней границы ГПП «Хан-Тенири».

Г-жа Алена Никулита отметила особую важность работы с сообществами, у ПРООН очень большой опыт работы с местными сообществами, который необходимо использовать.

Выразила готовность обсуждения вопросов работы с местным населением с командой и другими проектами. Вопросы микрокредитования также не займут много времени для запуска, так как у ПРООН имеется опыт в этой сфере в нашей стране в Нарыне и в Оше.

Г-н Толкунбек Асыкулов предложил учитывать мнение местных жителей, выступающих против создания ООПТ на их территориях и запустить средства, предназначенные для микрокредитования, усилить деятельность, направленную на анализ и выводы почему люди против этой инициативы.

Г-н Данияр Ибрагимов. Средства на усиление потенциала местных сообществ и заинтересованных сторон в организации парка перенесены на следующий год. На данный момент все ждем юридической основы - организацию парка. Проект носит технический характер и отвечает потребностям, которые ставит государство в лице ГАООСЛХ.

Одним из достижений Проекта – создание координационной площадки, где учитывается голоса разных организаций, всех партнеров. Не хотелось бы после создания Парка столкнуться с проблемами на местах, возникших из-за несогласованности действий. У нас есть координационный механизм, и возможность избежать дублирования действий с разными организациями на местах. Бюджет проекта небольшой, связи с этим отметил важность координации всех природоохранных организации на базе координационной платформы.

Г-н Кумар Кылычев полностью согласился с мнением, что работа по альтернативным видам источников дохода способствовала бы успешной работе с населением, но до создания парка, без юридической основы, по согласованию с г-ном Атаджановым, вся деятельность была сконцентрирована на разъяснительной работе с местными жителями.

Г-жа Алена Никулита поблагодарила присутствующих и предложила перейти к следующему вопросу, планам и приоритетам на следующий год.

В презентации **Назгуль Турдуматовой** предоставлена информация по приоритетам Проекта на 2016г. Было отмечено основные приоритеты: проведение лесоустроительной работы в ГПП «Хан-Тенири»; разработка Плана управления ГПП «Хан-Тенири»; разработка методики проведения мониторинга за состоянием биоразнообразия в ГПП; усиление материально-технической базы ГПП «Хан-Тенири»; повышение потенциала сотрудников ООПТ и местных сообществ по управлению ООПТ; организация экологических коридоров; создание Совета при ГПП «Хан-Тенири» в целях привлечения местного сообщества в управление и планирование ООПТ и реализация Программы альтернативных видов источников дохода для развития дружелюбных к биоразнообразию видов деятельности для местных сообществ.

Г-н Нурлан Жумаев просил данные по строительству дом-кордонов для егерской службы, учитывалось ли благоустройство домов и какая сумма предусмотрена Проектом.

Г-н Адыл Ормонов отметил, что данный вопрос ранее был обсужден, о необходимости найма эксперта по разработке спецификации и проектно-сметной документации.

Г-н Данияр Ибрагимов в подобных вопросах мы очень надеемся на софинансирования и помощь наших партнеров и ГАООСЛХ. У нас имеются определенные финансовые средства для развития инфраструктуры, но мы надеемся на вклад и напомнил, что проект был одобрен на том основании, что параллельное финансирование будет обеспечено.

Г-н Нурлан Жумаев просил тщательно проработать механизмы кредитования местных сообществ.

Г-н Данияр Ибрагимов подчеркнул принцип прозрачности выдачи микро капитал гранта, кредитов, путем создания комиссии состоящего из всех представителей местного сообщества. Отметил важность скоординированных действий всех организаций на местах, так как на данный момент, несколько организаций ведут эту деятельность, но она носит спорадический и несогласованный характер. Выразил надежду, что этот вызов будет принят Проектом и партнерами.

Г-н Кумар Мамбеталиев отметил о необходимости координации работы по мониторингу и сбора данных по учету численности диких животных, выразил надежду совместного сотрудничества и обучения сотрудников ООПТ по сбору и введению данных в национальную базу данных.

Г-н Владимир Гребнев. В этом году GIZ в рамках проекта «Флермоника» вел работу по созданию электронной базы данных по численности диких животных. Проект в рамках запланированных мероприятий будут вести работу в целевых ООПТ.

Handwritten signature or initials

Г-н Данияр Ибрагимов. Компонент по созданию национальной системы по мониторингу планируется в будущем, но в рамках данного проекта также будет вестись определенная деятельность. Также отметил возможности Проекта об оказании технической и экспертной поддержки по внедрению международных стандартов, подходов и пересмотре существующей базы. Но решение должно приниматься государственным органом, должна соблюдаться четкая грань, так как Проект, в первую очередь носит технический характер.

Г-жа Джыпаркуль Беккулова, несмотря на то, что по мандату ПРООН больше оказывает техническую и экспертную поддержку, выразила пожелание, что Проект будет заниматься практической работой.

Г-жа Назгуль Турдуматова рассказала о выводах и рекомендациях независимого эксперта по проведению среднесрочной оценки Проекта. Информация прилагается на 6 листах.

Г-н Адыл Ормонов отметил, что исходные данные Проектного документа по нарушениям природоохранного законодательства и данные, имеющиеся в госоргане разнятся, что означает, что данные были взяты «с потолка». Необходимо пересмотреть эти данные, до настоящего времени еще не были зафиксированы такие нарушения. Соответственно, наблюдается разница в индикаторах. По среднесрочной оценке, даны хорошие рекомендации касательно внесения изменений и дополнений индикаторам Проекта, предварительно они были обсуждены с начальником отдела сохранения биоразнообразия и ООПТ и со мной, оформлен протокол встречи. ГАООСЛХ не согласен с рекомендацией относительно обязательного включения территории Отрадненского аймака в ГПП «Хан-Тенири», без него не организовать ООПТ. Основная территория местности 275800 га подпадает под ООПТ, где обеспечивается особая охрана и мониторинг биоразнообразия и их экосистем. Прделана очень кропотливая работа по согласованию вопросов организации Парка на местном уровне. Согласно законодательству ООПТ к полномочиям органов местного самоуправления относятся обеспечение соблюдения установленного режима охраны и использования ООПТ по целевому назначению и проведение природоохранных мероприятий, также граждане вправе осуществлять общественный контроль за соблюдением установленного режима ООПТ. Совместно с Проектом будем продолжать разъяснительную работу среди местных сообществ в рамках установленных правил законодательством страны, но из-за несогласия Отрадненского аймака приостанавливать организацию парка нет смысла. Также отметил, что данный документ носит рекомендательный характер.

Г-н Кумар Мамбеталиев также отметил, что исходные данные Проектного документа по охоте неправильные, предложил пересмотреть и внести соответствующие коррективы, поддержал рекомендацию эксперта по исключению индикатора по «совершенствованию системы управления охоты в буферах и коридорах, как это отражено в процентах от трофейной охоты, которая управляется и контролируется».

Г-н Илья Домашов и Толкунбек Асыкулов сообщили, что можно консолидировать усилия НАБУ, Секретариата глобальной программы сохранения снежного барса и его экосистем (GSLEP) в реализации мероприятий в части усиления антибраконьерской деятельности, образовательных инициатив, мониторинга за состоянием снежного барса и его экосистем так как аналогичные мероприятия запланированы на следующий год.

Г-н Илья Домашов поинтересовался какие оборудования будут приобретены для ООПТ по мониторингу за состоянием биоразнообразия.

Г-жа Назгуль Турдуматова отметила, что всем некоммерческим природоохранным организациям, деятельность которых косвенно или прямо связано с сохранением биоразнообразия в Центральном Тянь-Шане, отправлены матрица сотрудничества на 2016

год, от некоторых уже получены предложения по сотрудничеству и возможные совместные мероприятия были интегрированы в План работы Проекта на 2016 год. Далее отметила, что Проект открыт сотрудничеству любые замечания и предложения по реализации Проекта будут приняты на рассмотрение. Относительно приобретения оборудования для мониторинга, она отметила, что в 2014 году сотрудники БПИ НАН КР проводили предварительную оценку биоразнообразия местности для разработки экологического обоснования организации ГПП «Хан-Тенири» и дали предложения по закупкам оборудования для мониторинга флоры и фауны. В будущем году планируется оценка потребностей целевых ООПТ и разработка более детальной спецификации по оборудованию.

Г-н Сабыр Чукумбаев отметил о необходимости рассмотрения денежных средств и на проведение лесохозяйства в ущелье Койкап, очень труднодоступная местность.

Г-н Адыл Ормонов отметил, что по плану предусмотрены денежные средства на лесохозяйства территории в целом, сейчас разбить денежные средства на участки нет надобности.

Г-жа Назгуль Турдуматова отметила, что в 2014 году она предварительно обсуждала с сотрудниками БПИ НАН КР вопросы изучения биоразнообразия ущелья Койкап. Местность имеет очень большой интерес для ученых, абсолютна не изучена. Но добраться туда в летнее время почти невозможна из-за полноводья реки Койкап. Оптимальный период попасть в Койкап, когда река маловодна это до мая и после октября месяца, что сезон не представляет интереса для ботаников, микологов и энтомологов. А заказать вертолет для Проекта очень дорого.

Г-н Бекмамат Дженбаев обещал провести консультации с учеными БПИ НАН КР и вернуться со своими предложениями.

Г-н Кумар Кылычев согласно процедурам, Проект подготовит ответ руководства для рассмотрения рекомендации эксперта по средне срочной оценке проекта. Этот отчет мы отправим всем партнерам на рассмотрение.

Г-н Нурлан Жумаев отметил, что г-н Александр Аванесов во время встречи с сотрудниками Проекта и ГАООСЛХ в Иссык-Кульской области по обсуждению организации ГПП «Хан-Тенири» озвучил рассмотреть дополнительные средства из других проектов ПРООН для улучшения ФАПов и школ в Ак-Суйском районе. Далее отметил, что такие возможности наглядно показали бы практические положительные стороны Проекта для местных жителей.

Г-н Владимир Гребнев отметил, что у ПРООН были планы, но к сожалению, по инициативе доноров приоритеты были отданы в другие направления.

Г-жа Алена Никулита отметила, что обсудит с коллегами из ПРООН вопросы дополнительного финансирования из других источников в поддержку реализации Проекта. Далее спросила мнение присутствующих об одобрении годового рабочего плана Проекта как базовую.

Присутствующие единогласно поддержали одобрить концепцию плана работы Проекта на 2016 год. Далее отметила, что все замечания и предложения будут внесены в настоящий протокол и затем учтены при составлении ответ руководства Проекта. Г-жа Алена Никулита поблагодарила всех участников Консультативного совета за активное участие в мероприятии и конструктивные предложения.

Handwritten signature

В результате заседания членами Консультативного Совета было принято следующее решение:

1. Результаты деятельности Проекта в 2015-м году принять к сведению.
2. Одобрить концепцию Плана работы Проекта на 2016 год.
3. Принять к сведению рекомендации средне-срочной оценки и совместно с членами КС разработать и согласовать ответ к рекомендациям.
4. Рассмотреть вопросы внесения изменений в исходные данные Проектного документа по:
 - фактам нарушения природоохранного законодательства (незаконным рубкам 50, браконьерство – 70, всего нарушений 120, ежегодно);
 - взыскиваемость штрафа и исков за нарушение правил охоты составляет только 10% (ежегодно).
5. Направить документы по организации ГПП «Хан-Тенири» с площадью 275 800 га. на дальнейшее согласование с заинтересованными министерствами и ведомствами в установленном законодательством порядке.
6. Продолжить работу по повышению уровня осведомленности о значении ООПТ в сохранении биоразнообразия с местными жителями и лицами, принимающими решения Отрадненского айыльного аймака. При принятии положительного решения о включении территории Отрадненского айыльного аймака в ГПП «Хан-Тенири» подготовить соответствующие документы для трансформации земель в категорию ООПТ.
7. Незамедлительно начать работу по реализации Программы об альтернативных видах источника дохода для местных сообществ, в тесной консультации с местными сообществами на ранней стадии разработать и согласовать механизмы реализации программы с заинтересованными сторонами.
8. Поручить Департаменту лесных экосистем и ООПТ ускорить согласование и утверждение предложений для внесения изменений и дополнений в Закон Кыргызской Республики «Об особо охраняемых природных территориях» об экологических коридорах и проекта Положения об экологических коридорах Кыргызской Республики.
9. При определении и организации экологических коридоров провести широкомасштабные разъяснительные работы среди заинтересованных сторон.
10. Поручить Департаменту лесных экосистем и ООПТ и Департаменту лесохозяйства включить в план работы на 2016 год проведение лесохозяйства на территории ГПП «Хан-Тенири»; сделать выборку имеющихся материалов по проведенному лесохозяйству участков Каракольского лесхоза, передаваемых в ГПП «Хан-Тенири».
11. Регулярно информировать ГАООСЛХ о результатах Проекта.
12. Предусмотреть денежные средства на благоустройство территорий, предполагаемых для егерских кордонов и конторы для ГПП «Хан-Тенири».
13. Рассмотреть вопросы передачи транспортного средства по организации ГПП «Хан-Тенири».

**Председатель
Консультативного совета**



С. Атаджанов

Координатор Проекта

Н. Турдуматова

Протокол составлен
Акматовой Ж., ассистентом Проекта,
тел: 0770 446 485

Рекомендация среднесрочной оценки (ССО) Проекта

До конца реализации проекта (июнь 2017г.) остается 18 месяцев. Реализация некоторых мероприятий были приостановлены из-за задержки согласования организации Государственного природного парка «Хан-Тенири» с местными органами власти:

- по первому компоненту: разработка Плана управления; установление мониторинговых площадок; проведение лесохозяйственного; приобретение оборудования для мониторинга за состоянием биоразнообразия, офисной техники будут реализованы после организации ГПП «Хан-Тенири»;

- по второму компоненту: Составление соглашений с заинтересованными сторонами по устойчивому использованию природных ресурсов на территории и прилегающих территориях ГПП «Хан-Тенири»; повышение материально-технической базы ГПП «Хан-Тенири» (форменное обмундирование, гужевого транспорт со снаряжениями, дом кордоны для егерей и тд.); реализация программы альтернативных видов источника дохода дружелюбного к биоразнообразию; интеграция вопросов сохранения биоразнообразия в местные планы развития.

№	Рекомендация ССО	Ответственная сторона
А	Цель:	
А.1	Дополнения к основным положениям результатов проекта (см. Таблица 1)	КС, ПРООН-ГЭФ Региональный офис ПРООН
А.2	Проект требует продления без вовлечения дополнительных финансовых средств на срок до одного года	КС, ПРООН-ГО, ПРООН-ГЭФ, Региональный офис ПРООН
А.3	Если проект не достигнет нижеперечисленных пунктов к 30 сентября 2016 года, необходимо незамедлительно закрыть проект. <ol style="list-style-type: none"> 1. Если парк не организован целиком; 2. Если еще первая микро-финансовая выплата не осуществлена по реализации альтернативных источников дохода; 3. Если еще не подписано ни одно соглашение по рациональному использованию пастбищных угодий на территории ГПП «Хан-Тенири»; 4. Если еще не составлено соглашение о развитии туризма на основе общин с учетом лучших мировых практик. 	КС, ПРООН-ГО, ПРООН-ГЭФ, Региональный офис ПРООН
В	Результат 1:	
В.1	Не организовать ГПП «Хан-Тенири» до того, как будут исчерпаны все имеющиеся варианты взаимодействия с Отраденским айыльным аймаком; так как 25 000 га территория имеет большое значение для сохранения биоразнообразия. Исключение территории из ГПП приведет фрагментацию и потере целостности территории для охраны природы.	ГАООСЛХ, ОРП

№	Рекомендация ССО	Ответственная сторона
В.2	Поиск неправительственных партнеров ГПП «Хан-Тенири» для долгосрочной перспективы сотрудничества по оказанию финансовой и технической поддержки.	ОРП, ГАООСЛХ, НПО
В.3	Организация ГПП «Хан-Тенири» используя лучшую имеющуюся практику и знания со всего мира.	ОРП, ГАООСЛХ, ПРООН-ГЭФ Региональный офис ПРООН.
В.4	Определить возможности поддержки и помощи Сарычат-Ээргашскому заповеднику.	ОРП, Сарычат-Ээргашский ГЗ, партнеры ГАООСЛХ
В.5	Ускорить процесс организации Форума по сохранению снежного барса (для обеспечения взаимодействия, сотрудничества и координации действий среди участников движения по сохранению снежного барса в Кыргызстане).	ГАООСЛХ, ОРП
С	Результат 2:	
С.1	Срочно нанять Технического советника по альтернативным источникам дохода. Технический советник оценит возможности и устойчивости программы по альтернативным источникам дохода, вести переговоры с Отраденским айылным аймаком; организовать учебный тур для представителей местных самоуправлений, оказывать поддержку в работе координатора проекта, подобрать неправительственного партнера для реализации Альтернативной программы (включая три компонента - туризм, основанный на сообществах, использование и управление пастбищами/Управление природными ресурсами, и микро-кредитными схемами); составление договоров по использованию и управлению природными ресурсами с землевладельцами и землепользователями.	ОРП
С.2	Улучшение индустрии трофейной охоты находится за пределами компетенции данного проекта.	ГАООСЛХ, ПРООН-ГО, ПРООН-ГЭФ региональный офис ПРООН
С.3	Включить судебные органы в мероприятия по усилению потенциала и в официальном порядке запросить данные по взыскиваемости фактов нарушения природоохранного законодательства.	ГАООСЛХ, ОРП, БТ Иссык-Кёль; Иссык-Кульская область
D	Результат 3: Управление проектом	
D.1	Нет дополнений к подходу реализации проекта - продолжать тот же подход.	КС, ОРП
D.2	Реализация проекта должна быть более гибкой, взаимодействовать, руководствуясь адаптивным управлением - настолько, насколько это позволяет для достижения целей и результатов проекта.	ОРП

Таблица №1

Стратегия Проекта	Данные Проектного документа		После среднесрочной оценки	
	Индикаторы	Исходные данные	Цели	Рекомендации и обоснование
Задача: Увеличить охват и усилить эффективность системы особо охраняемых природных территорий в горах Центрального Тянь-Шаня, а также расширить представленность видов, находящихся под угрозой исчезновения в национальной системе охраны	Территориальный охват ООПТ горах Центрального Тянь-Шаня, которые обеспечивают ареал обитания снежных барсов, находящихся под угрозой исчезновения	149,119.9 га (существующий Сарычат-Ээрташский государственный заповедник)	Увеличение площади ООПТ до 336,119.9 га к концу проекта	-
расширить представленность видов, находящихся под угрозой исчезновения в национальной системе охраны	Численность популяции снежных барсов (Uncia Uncia) в Центральном Тянь-Шане показывает растущую тенденцию	Низкая численность снежного барса	К концу проекта, целевая область сможет предложить постоянное обитание 5 самкам детенышами	За четыре, пять лет проект может незначительно повлиять на численность снежного барса, и его кормовой базе. За этот период Проект может оказать содействие в увеличении ареала обитания снежного барса под особой охраной. В связи с этим, индикатор изложить в следующей редакции «Ареал обитания снежного барса эффективно охраняется в горах Центрального Тянь-Шаня». Цели включают два аспекта: 1) видопригодные местообитания снежного барса на территории ООПТ; 2) оценка эффективности управления по МЕТТ (28 %).
Результат 1: Представительство исчезающих видов	Улучшение эффективности управления ООПТ по МЕТТ	Сарычат-Ээрташский ГЗ: 54% ГПН Хан-Тенири: 3%	Сарычат-Ээрташский ГЗ: 75% ГПН Хан-Тенири: 28%	Для оценки эффективности управления в указанных ООПТ методика МЕТТ должна быть использована. В последующем можно использовать другие адаптированные методы оценки управления.
Улучшилось посредством расширения охвата и	Сокращение браконьерства и незаконных рубок ООПТ	Нарушения по незаконным рубкам: 50	Сокращение фактов нарушения природоохранн	Нет исходных данных, не известно откуда получена калькуляция для индикатора. С 2014 года данные по фактам нарушения природоохранного законодательства предоставляется БТ

Стратегия Проекта	Данные Проектного документа		После среднесрочной оценки	
	Индикаторы	Исходные данные	Цели	Рекомендации ССО
эффективности и управления ОТ Центрального Тянь-Шаня	(ежегодно) на единицу патрулирования, по сравнению с годом начального патрулирования	Нарушения ведения браконьерства : 70 Всего нарушений: 120	ого законодательств ва до 30% Незаконная вырубка: 33% Незаконный отстрел: 47% Общие нарушения: 80	Обоснование «Ысык-Кель» (включают рейды внештатных инспекторов двух районов Ак-Суйский и Джеты-Огузский). Рекомендация: Для отслеживания эффективности работ необходимо посчитать каждый рейд и количество фактов нарушения в определённых территориях. Необходимо внедрить SMART (инструмент для территориально-пространственного мониторинга и отчетности) для составления отчетности по мониторингу и нарушениям.
Результат 2: Связь ареала, устойчивости, и эффективности и ОТ Центрального Тянь-Шаня усилены регулирование землепользова	Закон об ООПТ содержит четкие указания об организации управления также ответственности заинтересованных сторон прилегающих территориях и коридорах ООПТ	Настоящий закон не ясен	Улучшение законодательства посредством внесения изменений и дополнений к концу проекта	Необходимо включить в НПА экологические коридоры и экологически важные прилегающие территории ООПТ
буферных зонах, коридорах дикой природы и других	Территория, на которой территориальное планирование землепользования в полной мере соответствует требованиям для	0 га территории, где планирование территории учитывает интересы регулируемого использования	На 200 000 га (коридорах и прилегающих территориях) соглашения составлены и реализуется	Рекомендация: Индикатор изложить в следующей редакции: «Экологически значимых прилегающих территориях и экологических коридорах соглашения с заинтересованными сторонами (землепользователями и землепользователями) составлены и реализованы»

Стратегия Проекта	Данные Проектного документа			После среднесрочной оценки	
	Индикаторы	Исходные данные	Цели	Рекоменда ции ССО	Обоснование
переходных ландшафтах	регулируемого использования ресурсов предусмотрено в планах управления буферных зон и коридоров	природных ресурсов			
	Совершенствовани е системы управления охоты в буферы и коридорах, как это отражено в процентах от трофейной охоты, которая управляется и контролируется	Только 30% трофейной охоты является законной	90% трофейной охоты легально лицензирован о	Исключить индикатор	Нет данных об исходных материалах откуда взяты данные для разработки индикатора. Возникают проблема и путаница при подсчете количества легальной трофейной охоты. Цель данного Проекта сохранение биоразнообразия и ООПТ и не совсем совместимы с трофейной охотой. Рекомендация: Исключить данный индикатор.
	Преследование незаконной охоты в буферных зонах и экологических коридорах	Только 10% незаконной охоты успешно преследуется	По крайней мере 50% случаев незаконной охоты успешно преследуемы	Уточнение	Индикатор должен включать полученные данные о нарушениях природоохранного законодательства на территории ООПТ, прилегающих территориях и экологических коридорах.
	Увеличение доли доходов местных общин от альтернативной	более 60% дохода местных	К концу проекта, по крайне мере 60 % дохода	Внести изменения	Это нереалистичское предложение. Во-первых, исходные данные не правильные. В основном местные жители занимаются животноводством, и частично растениеводством (посевом зерновых культур), может

Стратегия Проекта	Данные Проектного документа			После среднесрочной оценки	
	Индикаторы	Исходные данные	Цели	Рекомендации ССО	Обоснование
	деятельности как получения средств к существованию	жителей от охоты	получены от устойчивых средств к существованию		<p>быть очень малая часть занимается охотой. Чтобы достичь изначальной цели Проект должен выбирать охотников или кто получает выгоду от охоты.</p> <p>Во-вторых, не реально что 60% местных жителей будет получать доход от предлагаемой Проектом деятельности (на 150 тыс. долл. США), когда в целевых айылпных аймаках проживают более 9000 домохозяйств.</p> <p>Рекомендация:</p> <p>Индикатор изложить в следующей редакции:</p> <p>Увеличение доли доходов местных общин от альтернативных видов деятельности дружелюбной к биоразнообразию.</p> <p>Цель:</p> <p>Хотя бы 2 схемы микрокредитования установлены: 60% бенефициаров увеличили доход от предлагаемой Проектом деятельности; от туризма на уровне общин увеличивает доходы местных сообществ.</p>
Сокращение охотничьей деятельности непосредственно с обеспечением средств существования	500 людей, охотясь на данной территории	людей, охотятся на территории	Количество охотников сокращены от исходного 500 человек до 150 (сокращено 1/3)	Внести изменения	<p>Рекомендация:</p> <p>Изложить индикатор в следующей редакции:</p> <p>“Сокращено количество незаконной охоты на территории ГПП «Хан-Тенири» после его организации”</p> <p>Цель в следующей редакции:</p> <p>Среди пастбище пользователей на территории ГПП «Хан-Тенири» факты незаконной охоты не регистрируются.</p>